

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV. NÚM. 4049 --- Tres ediciones

Madrid, Miércoles 4 Septiembre 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## LAS SUBSISTENCIAS

### Egoísmos y abandonos

Es intolerable el desarrollo que han tomado las ambiciones y las codicias en esta ocasión en que todos los gremios y todos los productores se confabulan para hacer la vida imposible en España, a fuerza de elevar los precios de los artículos y de operar en forma que escaseen en el mercado.

El señor comisario de Abastecimientos verá con gusto elevar de categoría su cargo; pero ve, sin duda, con indiferencia la elevación de los precios, puesto que no consigue que bajen, porque ni respeta sus disposiciones ni parece preocuparse de ello, cuando el resultado de su gestión es tan desgraciado, sin que veamos ningún acto de energía en él.

Los azúcares están carísimos, en un 120 por 100 sobre los precios anteriores a la guerra, que ya eran perjudiciales para el público, al que se hizo pagar la torpeza de los productores por salvarles su industria.

Hoy, las acciones que hace un lustro nadie quería, están a muy alta cotización, y ante las quejas del público y del comercio, el señor Ventosa ha inventado el remedio heroico de pedir datos a los fabricantes, para estudiar la cuestión.

Continuará el azúcar, como el pan, vendiéndose al precio que quieran los egoístas, para lo cual no hacía falta ninguna el Ministerio que se va a caer.

Con los aceites acabe algo parecido. Los productores, que exportaron 90 millones de kilos y que les han autorizado a que exporten otros 20 millones más, no tienen bastante, y piden ampliación de ese permiso, para lo que se necesita buena cantidad de descargo.

Confiesan que sólo en las provincias de Córdoba, Jaén y Sevilla, tienen almacenados 140 millones de kilogramos, y piden que se les deje exportar, porque saben que en Inglaterra y Francia los compran a siete y cinco pesetas respectivamente.

Para el consumo interior, lo venden a cerca de dos pesetas el kilo, en almacén, siendo así que el precio remunerador fue siempre a menos de una.

Las grasas animales escasean y están carísimas, pues cuesta la manteca de cerdo a cinco pesetas kilo, y el tocino a lo mismo. La grasa vegetal olivifera abunda por haber sido copiosas varias cosechas segundas; pero el acaparamiento impone esos precios exorbitantes.

No satisfechos aún los aceiteros, pretenden sindicarse y evitar al productor que se niegue a ello que pueda vender sus productos.

El comisario dice que no autorizará más exportaciones que las ya concedidas, pero no obliga a vender a 10 pesetas la arroba de aceite.

Tendrá la convicción de que no lo podría conseguir, porque aquí, todas las tasas y todas las incautaciones son letra muerta.

Y es que no se quiere encomendar la ejecución a la Guardia civil, única que sabe hacerse obedecer.

El señor Ventosa ha ganado la nueva cartera trabajando mucho, no lo dudamos, pero también dando tumbos.

El último desacierto es el de ofrecer 25 pesetas por cada hectárea de tierra que dedique a la siembra de trigo un labrador, sobre el número de las que el año último dedicó a lo mismo.

Cada uno emplea sus tierras en lo que considera que le ha de producir más, y no han de variar por la cantidad que vale una fanega de trigo, cuando en la siembra de la hectárea tienen que emplear tres.

Ese auxilio vendrá a ser algo así como el dinero para la extinción de langosta: un medio de chantaje.

Como no se puede comprobar lo que cada cual dedicó a trigo el año anterior, habrá que darles lo que pidan.

Después, si llueve a tiempo y la cosecha es buena, tendremos trigo, y si es mala, faltará mucho, con ese estímulo y sin él.

Víctimas de estos egoísmos somos todos; pero entre ellas resalta el soldado, cuya alimentación hacen deficientísima la sordidez de los unos y la apatía de los otros.

La tropa toma café para desayunar, y en el rancho entran legumbres, tocino, carne y aceite; luego sobre él repercuten la carestía de esos artículos, como la del azúcar y la de las harinas panificables.

En Portugal no se regularizaron los precios hasta que los soldados se encargaron de la requisita e incautación de los productos.

Hágase otro tanto aquí, a menos que quiera impantarse como sistema lo de Lugo: esperar que haya mounes y saqueos, para ocuparse al día siguiente de que ataraten las subsistencias.

## LA ACTUALIDAD

### El momento político

#### El Consejo de ayer

Terminó el Consejo a las dos de la tarde. Un cuarto de hora antes salió el señor Cambó, que dijo o habría Consejo esta tarde.

Al salir el señor Maura confirmó lo dicho por el ministro de Fomento, añadiendo que en Madrid tal vez no se vuelvan a reunir hasta el día 11. Anunció que es probable se reúnan en San Sebastián antes de esa fecha.

Preguntado cuándo juraría el cargo el señor Ventosa, contestó que muy pronto, ya que él puede delegar en el ministro de Estado.

Del Consejo se facilitó la siguiente nota oficial:

«El Consejo ha examinado y aprobado las ponencias de la Comisión de los Ministerios para la formación de las plantillas y reglas para adaptar a los Cuerpos facultativos y especiales las disposiciones de la ley de Funcionarios.

A propuesta del ministro de Hacienda se ha acordado nombrar una Comisión que, desde luego, estudie y proponga bases en previsión de la próxima expiración del privilegio de emisión del Banco de España.

El Consejo ha examinado detenidamente un proyecto de ley formulado por el ministro de Fomento, regulando la concesión de los grandes aprovechamientos de aguas para producción de energía hidroeléctrica.

A propuesta del ministro de Fomento se ha aprobado un proyecto de Real decreto que acopla la jurisprudencia contenciosa en materia de aguas y pone término a las corruptelas que se producen en la tramitación de los expedientes de concesión.

Ha aprobado algunos asuntos de trámite de la Comisaría de Abastecimientos.»

Dice el señor Dato

SAN SEBASTIÁN 3.—Esta mañana, a las diez y media, llegó, procedente de Madrid, el ministro de Estado.

El señor Dato se trasladó inmediatamente al Ministerio de jornada, donde a la una recibió a los periodistas.

Emppezó diciéndoles que había realizado su viaje sin novedad.

«Como yo debo estar en contacto y relación con los diplomáticos—añadió—, el Gobierno me ha autorizado para venir a San Sebastián. Por otra parte, en el Consejo de hoy se tratarán asuntos de carácter económico, en los cuales no es necesaria mi intervención.

Agregó que había celebrado esta mañana, apenas llegó a San Sebastián, una extensa conferencia con el embajador de Alemania.»

### UN MENSAJE DE WILSON EN «EL DÍA DEL TRABAJO»

## El Ejército de trabajadores y el de guerreros

Wilson, el presidente de los Estados Unidos, ha publicado el siguiente mensaje, con motivo de la celebración del Día del Trabajo: «Ciudadanos: El Día del Trabajo de 1918 no es como los que hemos conocido hasta ahora. Este día ha sido siempre muy significativo entre nosotros; hoy lo es mucho más.

Aunque hace un año estábamos profundamente convencidos de la empresa a vida o muerte que habíamos emprendido, no percibimos tan claramente su sentido como ahora.

Sabíamos que éramos compañeros y debíamos estar firmes y luchar juntos; pero no comprendíamos, como hoy, que estábamos alistados a un Ejército compuesto de muchas partes y que comprendía muchas tareas, aunque comprometidos por una sola obligación y dirigida a un solo objetivo.

Sabemos ahora que cada herramienta de cada industria esencial es un arma, y un arma manejada con el mismo objeto que se maneja un rifle en el Ejército.

¿Por qué estamos alistados? Porque si no lo estuvieramos, deberíamos sentir vergüenza. Al principio parecía solamente una guerra de defensa contra la agresión militar de Alemania. Bélgica había sido violada y Francia invadida.

Alemania había vuelto a salir al palenque, como en 1870 y en 1866, para alcanzar sus ambiciones en Europa, y fué necesario oponerse a su fuerza con la fuerza.

Sin embargo, bien claro se ve ahora que era mucho más que una guerra para alterar el equilibrio del poder en Europa.

Alemania, claro está, combatía contra lo que todo hombre libre en todo el mundo deseaba y debía tener: el derecho a regir sus propios destinos, a obtener justicia y a obligar a sus Gobiernos a administrar para ellos y no para el interés particular y egoísta de la clase gobernante.

Esta guerra tiene la mira de liberar a las Naciones y los pueblos de un poder semejante al que representa la autocracia alemana.

Es guerra de emancipación, y hasta que no esté ganada, no pueden los hombres considerarse libres de temor, ni respirar libremente, sabiendo que sus Gobiernos son sus siervos y no sus amos.

Esta es, por lo tanto, la guerra de todas las guerras; la que el trabajo debe sostener, y sostener con todo su poder concentrado.

El mundo no puede estar en salvo, las vidas no pueden estar seguras, ni se pueden alegar confiadamente los derechos de los hombres contra el imperio de grupos arbitrarios e intereses especiales, mientras que a Gobiernos como el que, después de larga premeditación arrojó a Austria y Alemania a la guerra, les sea per-

mitido dirigir los destinos de las fortunas diarias de los hombres y las naciones; Gobiernos que conspiran, mientras que los hombres honrados trabajan; que prenden incendios, de los cuales han de ser combustible hombres inocentes, mujeres y niños.

Ya sabéis la naturaleza de esta guerra. Es una guerra que la industria debe sostener. El ejército de trabajadores del país es tan importante, tan esencial, como el ejército de los guerreros en los campos de batalla, y el obrero es tan necesario como el soldado en esta guerra.

El soldado es su campeón y su representante. Fracasar es poner en peligro todo aquello para lo cual el obrero ha luchado, y cuanto ha anhelado desde que la libertad tuvo su primer amanecer en la lucha por la Justicia.

Los soldados en el frente lo saben. Endurecidos sus músculos pensar en ello. Son cruzados.

No luchan por ninguna ventaja egoísta. Desprecian a cualquiera que luchase por su nación con miras egoístas; pues quieren que todos los hogares del mundo sean sagrados y estén a salvo, y que todos los hombres sean libres, como ellos intentan serlo.

Están luchando por los ideales de sus propios países: grandes ideales, ideas inmortales, ideales que iluminarán el camino para todos los hombres, guiándoles adonde se haga justicia y donde se viva con cabezas levantadas y espíritus emancipados.

Por esta razón luchan con gozo solemne y son invencibles.

Por consiguiente, hagamos del día de hoy un día en que nos comprometemos, no sólo de lo que estamos haciendo, sino de la necesidad de una nueva y clara resolución; día de consagración también, en que nos comprometamos, sin pausa ni límite, a la gran empresa de liberar a nuestro país y a todos los países del mundo, para que la justicia se haga por igual a todos, y hacer imposible que un pequeño grupo de gobernantes turbe la paz del mundo entero, y convierta en juguete a quienes los sostienen en el poder, y de quienes dependen su propia existencia y autoridad.

Podemos contar unos con otros; la Nación tiene un solo pensamiento.

No nos aconsejamos por partidismo alguno, ni por ningún interés particular de ninguna clase; la luz de una nueva convicción ha penetrado en todos nosotros; al demostrarse que somos compañeros todos unos de otros; irresistibles, si permanecemos unidos; sin poder, si nos dividimos.

Y así voltemos nuestras manos para guiar al mundo a una Era nueva y mejor.

Firmado: Woodrow Wilson.

Un periodista le preguntó si renacía la calma en el país, y el señor Dato contestó:

«Todo el mundo debe tener calma y confianza, porque no hay motivo para la menor intranquilidad. Además, la falta de calma trae siempre consigo complicaciones que deben evitarse.

Interrogado sobre el próximo viaje del Rey a Asturias, manifestó que don Alfonso irá a Covadonga el día 8 del corriente, y que estará de regreso en San Sebastián el día 10.

Respecto a la noticia circulada de que este año se adelantaría la terminación de la jornada de veintidós horas, contestó que es uno de tantos rumores que se hacen circular sin el menor fundamento que los justifique.

## Llegada del Rey

SAN SEBASTIÁN 3.—A la una y media llegó el Rey en automóvil procedente de Bilbao. Le acompañaban el marqués de Viana y su ayudante el señor Molins.

El ministro de Estado puso a la firma de Su Majestad varios decretos: uno creando el Ministerio de Abastecimientos; otro nombrando para desempeñar la cartera al señor Ventosa, y otro nombrando director de la escuela de la Iglesia catedral de Plasencia a don Tiburcio Heredia Rebollo.

Después el señor Dato informó al Rey de las deliberaciones de los últimos Consejos de ministros celebrados en Madrid, dándole cuenta minuciosa de los asuntos y acuerdos.

## LA CENSURA

El subsecretario de Gobernación, señor Rosado, manifestó esta mañana que desde hoy, por la noche, se ejercerá la censura en el Gobierno civil.

Confirmando la noticia el propio señor López Ballesteros, que se hallaba presente, diciendo que hoy, a la una de la tarde, se fijará el bando que contiene las reglas a que ha de ajustarse, según la ley de 7 de Julio pasado y el Real decreto recientemente publicado suspendiendo la correspondiente garantía constitucional.

Espera el gobernador civil, que dirigirá personalmente la censura, que cumpliendo con su deber censors y Prensa, no ocurrirá ningún incidente.

## Nuevos vapores

CÁDIZ 4.—Se asegura que la Empresa Piniellos ha adquirido del extranjero tres grandes vapores que los abanderará en Cádiz. El primero de éstos, que llegará en breve, será destinado a la línea Cádiz-Habana.

# LA GUERRA

Prosiguiendo el desarrollo de su plan, va envolviendo Foch las dos alas de la famosa línea Hindenburg.

En todo el frente prosigue el avance aliado con el mismo éxito que en días anteriores.

Durante la jornada de ayer adelantaron los ingleses más de cuatro millas en un frente de veinte; tomaron Pronville, Doignies y Berthincourt y cogieron diez mil prisioneros.

Por su parte, los franceses siguen progresando en la región del Somme.

## Frente occidental

### Signe el avance de los aliados

#### Comunicados franceses

PARÍS 3.—Durante la noche acciones de artillería violentas en el frente del Somme y entre el Oise y el Aisne.

Golpes de mano enemigos en la región del Vesle no han tenido resultado.

Nada que señalar en el resto del frente.

PARÍS 3.—Los elementos de infantería franceses han franqueado el Somme frente a Epancourt.

Más al Sur, las tropas francesas han penetrado en el pueblo de Geuvry, al Este del canal del Norte, y hecho 200 prisioneros.

Al Este de Noyon, han realizado nuevos progresos, llegando a las inmediaciones de Saletancy.

La lucha de artillería se mantiene muy viva en toda esta región.

Durante el combate entre el Ailette y el Aisne hicieron los franceses 1.200 prisioneros.

Un golpe de mano alemán en el sector del Violu no ha obtenido ningún resultado.

#### Comunicados alemanes

NAUEN 3.—Entre Ipres y el canal de la Bassée combates en las avanzadas, con éxito para nuestros armas.

Entre el Scarpe y el Somme, los ingleses continuaron atacando.

Al Sudeste de Arras lograron entrar en nuestras líneas a ambos lados de la calzada de Arras a Cambrai.

Reorganizamos el asalto enemigo en la línea de Etain, al Este de Cagnicourt, al Noroeste de Queant, en la orilla Norte de Moreuil.

El enemigo intentó penetrar varias veces por las alturas situadas al Norte y al Este de Cagnicourt, con dirección al canal.

Dichos intentos se malograron.

El enemigo lanzó varios ataques.

Todos sus intentos de avance se malograron.

Al Norte del Somme, nos sostuvimos en las alturas al Este de Sully-Moisains Aizecourt-le-Haut, en el borde oriental de P.ronne.

Rechazamos también repetidos ataques franceses a ambos lados de la línea férrea de Nesle a Ham.

Por lo demás, solamente hubo actividad de artillería entre el Somme y el Oise.

Los franceses atacaron por la tarde entre el Oise y el Aisne.

Se malograron varios ataques enemigos en la cuenca del Ailette, con dirección a Tierne-mande y Folembroy.

En ciertos puntos, el enemigo fué rechazado.

En las partes selváticas al Oeste y al Sur de Coucy-le-Chateau logró separar algo nuestras primeras líneas del Ailette.

Entre el Ailette y el Aisne se malograron repetidos ataques del enemigo.

Ayer derribamos 13 globos cautivos enemigos y 55 aparatos aviadores, entre ellos 36 en el campo de batalla de Arras.

#### Comunicado inglés

LONDRES 3.—Comunica sir Douglas Haig que las operaciones al Sur del Scarpa, tuvieron éxito.

El enemigo, derrotado, preparó un sistema de defensas en Drocourt y Queant; pero se ha visto obligado a retirarse de todo el frente.

Durante la batalla de ayer, le hicimos 10.000 prisioneros.

Nuestras tropas continúan avanzando, y han entrado en Pronville, Daignies y Bertincourt.

El enemigo ha reforzado hasta tal punto las defensas, que en un frente de unos siete kilómetros se han identificado once divisiones alemanas.

A pesar de esta organización tan formidable, los canadienses, ayudados por las tropas inglesas, arrollaron cuanto tenían ante sí.

Las fuerzas inglesas asaltaron la unión de la línea Drocourt-Queant y la Hindenburg, recobrando Queant por el Norte.

Al anochecer, este importante eje cayó en nuestro poder.

#### Comunicado americano

PARÍS 3.—Al Norte del Aisne continúa el avance de nuestras tropas a pesar de la fuerte resistencia del enemigo.

Hemos tomado el pueblo Terny Sorny.

En las operaciones efectuadas ayer en esta región hemos hecho 572 prisioneros y nos hemos apoderado de dos cañones de 105 y de 78 ametralladoras.

Al Norte del Vesle hemos rechazado dos ata-

ques locales efectuados al Oeste de Fismes, causando graves pérdidas al enemigo.

## Frente italoaustriaco

COLTANO 3.—Durante el día de ayer, las condiciones atmosféricas desfavorables han limitado mucho las acciones de artillería, favoreciendo, por el contrario, la actividad de nuestras patrullas, que en el valle de Concei han penetrado en las líneas adversarias, capturando material, y han provocado una violenta e inútil reacción de fuego del enemigo en la región del Grappa.

Destacamentos enemigos han sido puestos en fuga por nuestros pequeños puestos de vanguardia en el Stelvio y en el Tonale.

En la tarde del 1.º de Septiembre, un avión enemigo fué derribado y otro obligado a aterrizar.

## Las operaciones en África

LONDRES 3.—Desde el 11 de Agosto, el enemigo ha continuado retirándose en dirección Sur desde Chalaia.

A la llegada de nuestras tropas abandonaron la orilla izquierda del río Molouac, trasladándose a la derecha cerca del monte Gils, desde donde emprendieron una retirada rápida hacia el Oeste, en el poblado de Nampawe, buscando una salida por el Norte que resulta imposible, por lo que se ha internado en una espesísima mangla.

El 25 de Agosto fué descubierto por un pequeño destacamento de fuerzas inglesas, cerca de Numaroc, situado en el curso superior del río Licungo; pero se retiraron hacia el Norte.

El 27 de Agosto fué encontrado de nuevo cerca de Regone, y volvió a repetir sus tácticas evasivas, retirándose por el valle del Lurio.

El 29 fué sorprendida y atacada su retaguardia, que por fin logró escapar.

El 30 llegaron sus vanguardias a Lioma al mismo tiempo que las inglesas procedentes del Norte y del Este.

El 31 atacó cerca de Lioma; pero fué rechazado hacia el Sur por fuerzas inglesas que llegaban por el Este. Detúvose a unos siete kilómetros al Sur de Lioma, en donde fué atacado, produciéndole muchas bajas y recogiendo la gran cantidad de material.

## Las operaciones al Norte de Rusia

LONDRES 3.—En el frente Arkangel, el pasado sábado, la posición del enemigo situada al Norte de Oboserskaya, fué atacada y tomada por las fuerzas aliadas, entre las cuales había fuerzas rusas.

Capturada la posición, logramos consolidarla, y los siguientes contraataques del enemigo fueron rechazados con grandes pérdidas que le infligimos.

Nuestras tropas adelantan hacia Oboserskaya.

Nuestros cañones y nuestros trenes de artillería han desempeñado un valor efectivo en la batalla.

## Ecós diversos

### Detalles de la victoria

PARÍS 3.—Uno de los más importantes acontecimientos en la grande batalla entablada, se ha verificado hoy en el frente del Scarpe. Los británicos abrieron una brecha considerable en la línea Hindenburg.

Las tropas penetraron en la línea Drocourt-Queant, destruyendo y aplastando todo y reduciendo a la nada con el fuego de artillería y los tanques.

Infinidad de cadáveres yacen en las trincheras y en los abrigos, y los prisioneros desfilan sin cesar.

Cambrai se acerca.

## Un nido de cañones

PARÍS 3.—Las tropas australianas, durante su reciente avance, descubrieron en un vallecito situado en los alrededores de Chulignes un cañón de largo alcance. Este cañón estaba instalado al pie de una colina, cuyos árboles están todos calcinados por las llamas.

Además encontraron una gran cantidad de piezas de cañones de Marina con tubos de una longitud de quince metros, que traron sobre Amiens a una distancia de treinta y tres kilómetros.

Los alemanes, ante la imposibilidad de poderlos transportar, intentaron destruirlos con dinamita.

Las explosiones producidas produjeron desperfectos a su triple envoltura de acero, arrojando de raíz toda su armadura, así como las vías circulares que permitían asegurar su orientación.

A alguna distancia se encontraron vagones que servían para el traslado de sus municiones que sin duda fueron también incendiados por uno de nuestros aviadores.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

## LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: --- SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES: --- SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicá, 43. --- Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

# Pastillas BONALD

CORO-BORO-SODICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.- MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BEQUES  
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO

COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 24

Teléfono núm. 688

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

## SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso llano y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes

Solidez:-- Comodidad:-- Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas. etc.

# Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL -- SEGUN BROTA DEL MANANTIAL -- LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".--Pidase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, despues del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 3a, Victoria Street. S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness), abricas de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Bakmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuchers» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Albrecht», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 19.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

## EJERCITO Y ARMADA

Órgano de opinión militar

BARBERI, 8, DEP. APARTADO DE CORREOS, 436

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes.	1,50
Provincias, trimestre.	5,00
Extranjero, año.	45,00

### TARIFA DE ANUNCIOS

1.º plana, línea, tipo 7.	0,20
2.º plana, línea.	0,10
Noticias industriales.	0,75
2.ª plana, comunicadas.	1,50
Noticias, entre otras informaciones.	2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO. 675

## Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.-Hileras, 4, primero

La reforma del arrendamiento

Revisión y unificación de contratos

De nada o de poco serviría la tasa de alquileres para poner freno a la insana codicia de los caseros...

En efecto, existe en la actualidad adoptado un modelo de contrato de arrendamiento que, para mayor escarnio, se vende impreso en el papel umbrado correspondiente...

Nuestros opinamos que se deben seguir imprimiendo en el papel umbrado correspondiente, y hasta que esto debe hacerse no por una corruptela a favor de los caseros...

Se dirá que esto va contra la libertad de contratación, pero a ello oponemos que lo que ahora se hace va contra la vida de los ciudadanos...

Abona también nuestra opinión el hecho de que en el Código civil se consideren nulas las convenciones que sean contrarias a la ley o a la moral...

Se impone, pues, una revisión y unificación de los actuales contratos, que parecen obligados y de hecho lo están...

L. BARRIO Y MORAYTA

El puerto de Villagarcía

El ministro de Fomento derogará una Real orden

VILLAGARCÍA 2.—El señor Cambó ha telegrafado a la Junta de defensa de esta población, manifestando que la Real orden suprimiendo la habilitación del puerto de Villagarcía para la emigración fue dictada por los informes que le dieron...

La protesta continúa y el Ayuntamiento persiste en su actitud de no ocupar sus puestos, a pesar de los requerimientos del Juzgado, hasta que la Real orden se derogue.

Idiomas frances e ingles

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Madame R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Mtes. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

Conflictos sociales

En Talavera de la Reina se declara la huelga general

Según comunicó anoche el gobernador de Toledo al ministro de la Gobernación, a consecuencia de haber aumentado el precio del pan en tres céntimos el kilo, se ha declarado la huelga general en Talavera de la Reina.

Numerosos grupos de hombres y mujeres, en actitud airada, recorrieron las principales calles, obligando a los comercios a cerrar sus puertas, paralizando la vida de la población.

El Ayuntamiento se constituyó en sesión extraordinaria.

No se han registrado incidentes graves.

En Mataró.—Amenaza de huelga

BARCELONA 2.—Los obreros aserradores mecánicos de Mataró amenazan con declarar en huelga si no son admitidas las bases que han presentado a los patronos pidiendo el reconocimiento de la sociedad, la jornada de nueve horas y aumento de jornales.

En Badalona y Sabadell

BARCELONA 2.—Se ha reproducido la huelga de metalúrgicos en Sabadell por discrepancias con los patronos en la interpretación de las bases que recientemente fueron aprobadas.

En Badalona, los únicos obreros que continúan parados, a pesar de las gestiones del gobernador civil para que reanuden el trabajo, son los de la casa Cross.

Alarma entre los trigueros valencianos

VALENCIA 2.—En los principales pueblos productores de trigo, los cosecheros han celebrado asambleas extraordinarias para combatir el proyecto del señor Ventosa de llegar a la tasa nacional del trigo.

La Junta de Substancias se ha reunido acordando atajar, en lo posible, la campaña de los acaparadores y pedir la tasa del cereal al tipo de 44 pesetas.

Informes oficiales

El gobernador de Lugo participa que en la capital reina tranquilidad; pero que se han adoptado precauciones en vista de la efervescencia que se advierte en los poblados.

La misma autoridad dice que los mineros de Villadrid han anunciado la huelga en término de ocho días si no los aumentan los jornales.

El delegado que ayer asistió a la asamblea minera de Nerva, ha entregado a gobernador de Huelva las conclusiones acordadas en el referido acto.

Oviedo.—Ha quedado resuelta la huelga de las minas de Figueredo; pero persisten las de Gorbortia y Carbalino. Los panaderos de la capital han anunciado la huelga para el día 6 del actual.

Murcia.—Ha comenzado la huelga en las minas de azufre de Lorca.

Pontevedra.—La huelga general de Puenteareas anunciada para hoy ha quedado sin efecto.

Logroño.—Ha sido aplazada la huelga general que debía comenzar ayer.

BIBLIOGRAFIA

«La guerra y la democracia», por R. W. Seton-Watson, J. Dover Wilson, Alired E. Zimmern y Arthur Greenwood. Traducción directa del inglés, por Juan Uña, diputado a Cortes. (Volumen X de la Biblioteca Sociológica de autores españoles y extranjeros.) Un volumen en 4.º de 275 páginas. Hijos de Reus, Editores, Madrid, 1918. 5 pesetas en Madrid, y 5,50 en provincias.

Interesante libro de inmensa actualidad, debido a la pluma de los historiadores ingleses más renombrados. Examinan la idea nacional en Europa en el período de 1789 a 1814, con sus correspondientes capítulos de Polonia y la Revolución francesa, el Congreso de Viena, las pequeñas nacionalidades, la idea nacional en Italia, la idea nacional en Alemania y el mapa de Europa de 1814 a 1914.

Sigue luego un capítulo dedicado al estudio de Alemania, el estado alemán, la Alemania real, Prusia y Alemania desde 1870 y otro referente a Austria Hungría y los Estados eslavos del Sur, en su relación con los Habsburgos, y Hungría y el desgobernado magiar y la decadencia del sistema Dual, Serbia, las guerras balcánicas, el asesinato del archiduque y el porvenir de los eslavos del Sur.

Sigue el estudio de Rusia y Bélgica, y entra en el desarrollo de la política exterior en su sentido y en su democratización. En capítulo aparte tratan de los efectos de la guerra, examinando las ideas y proyectos detrás de la guerra, y en especial los de la política británica, aspiraciones italianas, el porvenir de Turquía, aspecto social y económico de la guerra, la cultura alemana y el Estado inglés. La obra es muy interesante y será leída por todos los interesados en los desarrollos posibles de la actual guerra mundial.

Recaudación de Hacienda

Según los datos oficiales facilitados por el inspector general señor Valgañón, la recaudación de Hacienda durante el mes de Agosto último acusa los siguientes resultados:

Durante el mes de Agosto último se ingresaron por todos conceptos, excepto Aduanas, 122.012.800 pesetas, y en igual período de tiempo del año anterior, 113.180.060, resultando un alza a favor del primero de 8.851.840 pesetas. Aduanas acusa alza de 68.505 pesetas, y los ingresos totales por todos conceptos fueron en Agosto 136.922.160, y en el mismo período de tiempo del año anterior, 128.021.817, con lo que el aumento se eleva a 8.900.343 pesetas.

De Enero a fin de Agosto se ingresaron por todos conceptos 851.218.195 pesetas, y en el mismo espacio de tiempo del año anterior 831.900.022, resultando un aumento de pesetas, 19.318.173.

Hay que tener en cuenta que solamente por Aduanas hubo un descenso de 19.344.197 pesetas, casi igual al aumento que repercuten los otros conceptos contributivos y sin esta baja el alza sería de 38.632.370 pesetas.

Del Municipio

El señor conde de Cerrajería ha remitido al alcalde de Madrid, señor Silvea, con atenta carta, la cantidad de 2.000 pesetas para atenciónes de la mendicidad dedicando 1.000 pesetas al Asilo de Santa Cristina y otras 1.000 a la Asociación Matritense de Caridad.

El señor Silvea agradeció muchísimo su generosidad al ilustre donante y ha cumplido sus deseos dando a la cantidad recibida el destino correspondiente.

El mercado bursátil

ASPECTO DEL MERCADO

Hoy aparece la Bolsa un poco menos sustanciosa que estos días pasados, en el grupo de los fondos públicos, de los cuales el Interior y el 4 por 100 amortizable reaccionan en alza, y el Exterior y el 1917 cesan de bajar.

De los valores particulares hay que decir lo contrario: denotan cierta flojedad, motivada principalmente por la carencia de negocio. Los bonos del Banco de España se operan a 340 y 330. El Mexicano es el que gana 11 pesetas de un golpe o porrazo.

El cambio extranjero también está algo desatendido: en los francos, que pierden 15 céntimos, y en las libras, dos. Las tiras y los dólares mejoran 4,75 por 100 y 2 céntimos, respectivamente, a los tipos oficiales precedentes.

OTRAS COTIZACIONES

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 665,00.—Felguera, 298,00.—Explosivos, 515,00.—Resineras, 272,60.—Vizcaya, 00,00.—Izarra, 000,00.—Marítima Bilbao, 000,00.—Mundaca, 000,00.—Sabeber, 00,00.—Papelera, 144,00.—Banco de Bilbao, 19,80.—Sota, 33,60.—Nervión, 32,00.—Vascongada, 13,70.—La Robla, 000,00.—Bachi, 25 25.—Bascoria, 00,00.—Villadrid, 000.—Banco Vasco, 000.—Banco Vizcaya, 00,00.—Unión, 13,99.—C.º Unión Minera, 000.—Industria, 000,00.—Rio de la Plata, 000.—Gulpuzcoana, 000.—F.º C.º Vascongados, 000.—Cala, 000 Norte de España, 320,50; Dicio, 00,00.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 79,05.—Amortizable 5 por 100, 97,00.—Exterior, 89,00.—Nortes, 63,50.—Alicantes, 65,60.—Andaluces, 61,00.—Orenses, 60,00.—Hispano Colonial, 62,75.—Crédito Mercantil, 60,00.—Tabacos Filipinas, 000,00.—Francos, 77,75.—Libras, 20,34.—Rio Plata, 000,00.

BOLSA DE PARÍS

Exterior 4 por 100, 000,00.—Renta francesa 3 por 100, 00,00.—Nortes, 000,00.—Alicantes, 000,00.—Andaluces, 000,00.—Libras, 26,15.—Liras, 80,50.—Fr.º Sultoz, 126,25.—Dólares 54,00.—Pesos oro Args, 562,00.—Suecia, 000,00.—Pesetas, 28,25.—Flores, 000,00.—Coronas suecas, 000,00.—C.º Noruegas, 000,00.—Benamara, 000.

MALA PUNTERIA

SANTANDER 2.—En un monte del pueblo de Polanco cazaban animales dañinos varios vecinos de la localidad.

Eustaquio Pajarero, de setenta y cuatro años, hirió al niño de trece Agustín Iurbe, que cuidaba ganado en una finca próxima. El niño se encuentra grave.

Teatralerías

TEATRO ROMEA

Canzonelistas y danzarinas

Inauguración.—Se ha inaugurado la temporada oficial de variedades de 1918 a 19; y digo oficial, porque el espectáculo no se ha interrumpido durante el verano.

Ayer nos sorprendió la Empresa con un cartel de inauguración extraordinariamente cursi; y decimos esto, no por las artistas que en él figuraban, ¡pobrecitas!, sino por lo malo del papel y formado con los colores nacionales en el tono más chillón y con la pintura más mala que se pudo encontrar. Un cartelito así como para una corrida de vacas en el infimo pueblo de Majadahonda.

El contenido, sin ser cursi, no era de gran atracción—lo único atrayente, ya lo he dicho, eran los colores—pues los nombres de Davine y Petite, Hermanas Manzanares, Nerina, y como «estrellas» Laura de Santelmo y Julieta Terry, nos parece poco para «el cielo» de Rómea, donde han brillado, hasta ahora, Pastora Imperio, Olimpia d'Avigni, la Argentina y otras de esa altura.

Esa variación no puede hacerse si no se refleja en la de los precios de las localidades, porque, sin ofensa para las bellas artistas aludidas en primer término, podemos decir que ni ellas mismas pretenderán compararse a las ciudades en segundo lugar, que son las que consagraron al teatro Rómea como la «catedral» de las variedades.

Esperemos, pues, el desarrollo del programa que tenía embotellado la Empresa para juzgar ya que por la primera dosis no podemos decir que está mal, porque apreciamos la labor artística de los elementos hoy reunidos, pero sí que no está al nivel que se había colocado el elegante coliseo de la calle de Carretas.

LOBAMOR

«Su Majestad la Verbena» y «El club de los melancólicos»

Se ha impreso y puesto a la venta la revista original de Antonio Paso (hijo) y José Silva Aramburu, música de Eduardo Fuentes, titulada «Su Majestad la Verbena», que se ha estrenado con gran éxito en el parque de recreos El Paraíso, por la compañía Vallejo.

La obra ha sido pedida por varias Empresas de provincias, donde se estrenará en breve.

También ha sido impresa y puesta a la venta la revista «El club de los melancólicos», original de nuestro compañero en la Prensa Pepe Pontes Baños y de Gregorio Rajal, música de los maestros Córdoba y Romo, estrenada este verano en El Paraíso, por la compañía de Vallejo, quien la estrenará en provincias este invierno.

Sargento suicida

Arrojándose al paso de un tren, en el kilómetro núm. 3 de la línea de Zaragoza, ayer puso fin a su existencia el sargento de Intendencia don Severiano García. Quedó destruido.

El Juzgado de Vallecas, formado por don Adolfo Macragh, juez; don Amós Lozano, secretario, y don Manuel López, oficial, practicó las correspondientes diligencias, que acto seguido fueron remitidas al capitán general de la región.

NOTICIAS

Regreso de la colonia infantil del Comité femenino de Higiene popular

En el tren correo de ayer llegó a esta Corte, procedente del Sanatorio marítimo de Pedrosa, la colonia infantil del Comité femenino de Higiene popular, siendo acompañada por la señora de Tolosa Latour y señorita María Feito, presidenta y tesorera del mismo.

En la estación eran esperados por varias señoras de su Junta directiva, que, unidas a la colonia, acompañaron a los niños hasta el Salón Cisneros, en donde se les hizo entrega a sus madres.

Dicha colonia, en los tres meses que ha permanecido en el referido Sanatorio, han podido observarse los buenos resultados obtenidos, habiendo aumentado el peso de los niños desde dos hasta siete kilos, notándose a su llegada la salud, alegría y bienestar experimentados, y que con tanto esmero como cariño los prodiga el Comité femenino de Higiene popular.

Ayer falleció en Miraflores de la Sierra, donde se encontraba veraneando, nuestro excelente y buen amigo don César Morales Alaña.

Acompañamos a su distinguida familia en el inmenso dolor que le ha producido tan irreparable pérdida y le damos el más sentido pésame.

SUCESOS

La carrera del maestro

Don Miguel Melendo Cruz, profesor de Instrucción primaria, viajaba tranquilamente en un tranvía Pacifico Noviciado, cuando, al llevarse la mano al bolsillo de la americana, se vio con la desagradable sorpresa de que le habían quitado la cartera, no sospechando quién pueda ser el autor de la maniobra.

Niño atropellado por un carro

El niño de nueve años, Luis Jimeno Gómez, domiciliado en Tetuán de las Victorias, fue atropellado por el carro que guiaba su padre. La criatura sufrió varias lesiones de pronóstico reservado.

Cada casual

En la glorieta de San Bernardo, esquina a la calle de Carranza, se cayó casualmente el anciano de setenta y cinco años, Pedro González Villalba, acogido del Asilo de la calle del Tutor, produciéndose varias heridas de pronóstico reservado, de las que fue asistido en la Casa de Socorro correspondiente.

Hazañas de los buhardilleros

En la casa núm. 4 de la calle de Factor, robaron varios ladrones, que no dejaron sus señas, unas buhardillas, fracturando las puertas. Se llevan un varias prendas de ropa y diversos efectos, cuyo valor, en conjunto, se ignora.

Denuncia contra un presidente de una Sociedad

Por acuerdo de la junta general de la Sociedad «Unión general de Obreros municipales y del Estado, ramo de Jardinería» se presentó ayer en el Juzgado de guardia una denuncia contra el presidente de la misma, Miguel Lezama, por haberse llevado, indebidamente, 2.000 pesetas de los fondos sociales.

Anciana lesionada

La anciana de ochenta y cinco años Lucía Lorens Sánchez, se cayó casualmente en su domicilio, calle del Salitre, núm. 38, produciéndose diversas contusiones de alguna consideración, de las que fue asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Horrible desgracia.—Una joven muerta

Posteriormente, en el mismo kilómetro, ocurrió una horrible desgracia. Una joven, que se cayó del tren en que viajaba, fue arrollada por el convoy, quedando destrozada completamente.

El propio Juzgado practicó las debidas diligencias, y halló en las ropas de la finada una cédula a nombre de Dorota Moreno, de veintitrés años, de Aranzaga (Guadalupe). En el suelo se encontraron esparcidas monedas de plata de 50 céntimos por valor total de 25 pesetas.

Falsificación de facturas

Don Guillermo González de la Villa y de la Vega, de cuarenta años, que vive en Almirante, 21, denunció un tal Constantino Serrano, cobrador de la Policlínica situada en la calle de Tamayo, por haberle cobrado, falsificadas, algunas facturas de cinco pesetas.

Sustracción

José García Valero, de cuarenta y tres años, domiciliado en Fuencarral, 92, primero, ha presentado una denuncia contra Adrián García Ramírez, que vive en Atocha, 72, por haberle sustraído varios efectos valorados en 50 pesetas.

Accidente ferroviario.—Un hombre muerto

El correo de San Sebastián atropelló esta mañana, a las diez y cincuenta y cinco minutos de la misma; al operario de la Compañía del Norte Joaquín Sánchez Garzón, en el primer kilómetro, frente al paso a nivel de la cadena.

Cuando se le quisieron prestar los auxilios de la ciencia médica, fue inútil; el individuo había fallecido.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

ESPECTACULOS

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía de opereta y zarzuela.—Moda. A las 10, El condé de Luxemburgo (tres actos.) Banda de Ingenieros. Recreos varios. Entrada 1 peseta.

PARQUE DE DIVERSIONES DE LA CIUDAD LINEAL.—El sitio más delicioso y oxigenado de Madrid. Abierto desde las cinco de la tarde. Music-Hall al aire libre gratis, actuando en él las mejores artistas de variedades. Voladora, cable aéreo, columpios, balancines y otras mil diversiones. Restaurant de primer orden, bar y servicio frecuente de tranvía.

TRIANON PALACE.—Inauguración de la temporada de variedades. Tarde y noche cinematógrafo. Luz Imperio. Rosi-Martz. Los Va-gos. Asunción Madrid. Lolita Belló y Cripri Martín en su creación.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Royalty Sección continúa desde las 4. Butacas, 0,30. General, 0,20. Tarde y noche.

GRAN VIA.—Sección continúa de cuadro a una.

«Sindicato de Publicidad.»—Barbieri, 8.

Advertisement for 'LAMPARA METAL' featuring an image of a light bulb and text: 'LAMPARA METAL', 'COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD', 'PUERTA DEL SOL, NÚM. 1. MADRID'.

El terror en Rusia

Moscú 3.—La proclama del presidente de la Comisión extraordinaria dice: «Las tentativas criminales de nuestros enemigos nos obligan a contestar con el terror. Quien quiera que sea encontrado con armas sin permiso será fusilado en el acto. Todos los representantes del capital criminal, todos los especuladores, serán sometidos al trabajo obligatorio y sus bienes serán confiscados. Dota Kaplan, que cometió el atentado contra Lenin, se niega a revelar los nombres de sus cómplices y decir de dónde procedían sus recursos. Acababa de llegar de Crimea. Se han encontrado en su poder cigarrillos envenenados.»

Lenin vivo o muerto?

COPENHAGUE 3.—El corresponsal del Hambuguer Fremdenblatt, en He sigfors, dice que las balas disparadas contra Lenin estaban envenenadas. Su estado es grave, y se teme que dentro de dos o tres días las balas ocasionen al herido una infección purulenta general. Ayer militares de personas fueron trasladadas desde Moscú a Petrogrado.

LONDRES 3.—Radiotelegrama recibido por el almirantazgo ruso Moscú, 2, ocho de la noche: Lenin ha mejorado y se halla en un estado muy satisfactorio. Aunque el pulmón izquierdo sigue en el mismo estado, ha dormido durante el día y come con buen apetito.

El nuevo puerto de Nápoles

La gran metrópoli meridional de Italia—que tiene con España tantos recuerdos comunes—resurge a nueva vida por obra de esta guerra, que si arruina y ensangrienta, también renueva y transforma, reanuda y crea. En la bahía de Pozzuoli, entre la punta de Posillipo y el cabo Miseno, surgirá el nuevo puerto industrial y comercial de Nápoles. El Ministerio de Obras públicas de Italia comunica que la construcción y la explotación de dicho puerto por sesenta años han sido concedidas a la Industria Italiana Carlo Enrietti. La concesión ha sido perfeccionada por decreto de lugarteniente del Rey de Italia con fecha 30 de Junio. Los trabajos deberán ser realizados en un plazo de seis años. He aquí a grandes rasgos, el grandioso proyecto: Creación de una rada de anclaje de 300.000 metros cuadrados para buques defendida por dos escolleras y con un fondo de diez metros. Apertura de un gran canal entre el mar y el histórico lago de Averno, con una anchura de 50 metros y dotado de orillas muradas a lo largo de todo su recorrido, que es de cerca de un kilómetro, y cuyas orillas permitirán a los barcos atracar y hacer sus operaciones. El canal tendrá una profundidad de diez metros. Construcción de muelles en todo el perímetro del lago Averno, que es de cerca de tres kilómetros, e implantación de dos grandiosos astilleros navales y de vastas oficinas para el alistamiento de los buques. Construcción de un gran puente giratorio, de tres vías independientes, al comienzo del canal por el lado del mar, que servirá para realizar las comunicaciones ferroviarias y el tránsito de vehículos y patines a lo largo del litoral, después del paso de cada nave, bien provenga del mar o bien provenga del puerto. Sistemización de caminos y enlaces con el ferrocarril directísimo que en dos horas usará Nápoles con la capital de Italia. Creación de una vasta zona para nuevas instalaciones industriales. Muelle para depósitos con potentes medios mecánicos de carga y descarga. Y así, mientras Italia resurge a nueva Potencia en todos los campos de la humana actividad; así como la historia se repite en sus fatales ciclos, el mar, el litoral, al Poniente de Nápoles, donde se concentró la fuerza marítima de la antigua Roma, con los grandes establecimientos de Iva y Armstrong, los grandiosos astilleros navales y los hangares de hidroplanos, se prepara para dar la máxima contribución de fuerza y de actividad a la Marina comercial de la nueva Italia y a todas las industrias que en el mar tienen su cuna. El proyecto de este puerto no es nuevo, sino que resucita aquel trazado por Augusto el año 37 antes de J. su cristio, que era el famoso puerto Julo, celebrado por Virgilio en sus «Geórgicas».

HALLAZGO DE UNA MINA SUBMARINA. SRNTANDER 3.—El comandante del cazatorpedero «Audaz», que salió hoy en busca de la mina vista en la ruta de Gijón a este puerto por la tripulación del vapor «Alfonso XII», ha enviado un radiograma, en el que da cuenta de haber sido recogida.

Un abrigo en Flandes.—(Fot. Inf.)

LIBROS Los escritores americanos. Es una verdad vulgarizada ya en América, que las mejores obras del Continente traspasan, raras veces, y casi siempre tarde, las fronteras nacionales. Hay grandes libros argentinos que Méjico ignora; al Uruguay no le ganamos los ecos de Colombia; y el Ecuador y el Perú parecen estar más lejos de Centro América que de Europa. Lo mismo puede decirse de las otras Repúblicas en donde tantos escritores ilustres obtienen sólo un éxito local. Y parecida suerte corren muchas obras del pa-ado americano, agotadas, muy difíciles de obtener hoy, hasta en los mismos países en donde vieron la luz. Hora es ya de que tan larga injusticia se repare, y América muestre a Europa su esfuerzo admirable de un siglo. Una Colección que dé a conocer o contribuya a propagar tantas obras olvidadas o preteridas o simplemente agotadas; que enlace lo antiguo y lo moderno, que con «los clásicos de América», difunda las nacientes glorias contemporáneas, que acopia siempre, sin exclusivismos nacionales, todo e fuero continental, una Colección genuinamente americana en suma, por las obras editadas y por el criterio al escogerlas, será, estamos seguros, un éxito inmediato; y ayudará a estrechar los vínculos intelectuales del continente, en el momento en que América, después de un siglo de «federalismo» hurraño, llega a tener conciencia de sus aitos destinos. Contribuir a este acercamiento literario, es la noble ambición de la C. sa Maucci, de Bar-

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería. Reserva.—Pasa a esta situación el coronel don Federico de la Aldea Cif.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraerlo, con doña Filomena Ozaeta, al capitán don José Pérez Almeida.

Artillería. Destinos.—Destinase al segundo batallón de Artillería de posición a los sargentos don Rafael Díaz Moya, don Pedro Muñoz Antón, don Anarés Lorenzo García, don José Arnal Palomar, don Pedro Ureña Izquierdo, don Tomás Seguí Pérez, don Juan Páramo Jiménez, don Pedro Peguero Alvarez, don Juan Mirón Rey, don Gabriel Abad Marco, don Félix Matajor Fernández, don Cándido Durán Rodríguez, don Manuel Martínez García, don Benito Barrera S. caluga, don Rafael Sabotido Moreno y don Salustiano Díaz Díaz.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Situaciones. Se concede la vuelta a activo al capitán de Infantería don Tomás Aparici.

Queda supernumerario sin sueldo el teniente de Artillería don Carlos Valentí.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán médico don Lorenzo Revilla y al teniente médico don Enrique Biasco.

Profesorado. Se anuncia una plaza de capitán profesor en los Colegios de Carabineros.

Destinase a la Academia de Artillería al teniente don Pedro Madrid, y se dispone que el comandante profesor de la de Ingenieros, don José Esteban, continúe prestando sus servicios en dicha Academia.

Recompensas. Se concede la cruz del Mérito militar pensionada al comandante médico don Manuel Illigó.

LA MENDICIDAD lo que se recaudaba por el juego

Como curiosidad publicamos lo que se recaudaba mensualmente con destino a la mendicidad por tolerarse el juego.

Los datos fueron leídos en sesión pública por el concejal republicano señor Tato Amat, y son los siguientes:

Casino de Madrid, 5.000 pesetas; Círculo de Bellas Artes, 4.500; Casino Militar, 3.000; Centro de Hijos de Madrid, 4.000; Gran Peña, 4.000; Centro Andalúz, 5.000; Centro Asturiano, 4.000; Centro Manchego, 4.000; Círculo Aragonés, 4.000; Centro Burgalés, 3.500; Sociedad de Actores, 1.500; Ciudad Lineal, 2.000; Sociedad Aéreo Cub, 3.000; Casa de Galicia, 3.000. Total, 50.500 pesetas.

LIBROS Los escritores americanos

Es una verdad vulgarizada ya en América, que las mejores obras del Continente traspasan, raras veces, y casi siempre tarde, las fronteras nacionales. Hay grandes libros argentinos que Méjico ignora; al Uruguay no le ganamos los ecos de Colombia; y el Ecuador y el Perú parecen estar más lejos de Centro América que de Europa. Lo mismo puede decirse de las otras Repúblicas en donde tantos escritores ilustres obtienen sólo un éxito local. Y parecida suerte corren muchas obras del pa-ado americano, agotadas, muy difíciles de obtener hoy, hasta en los mismos países en donde vieron la luz. Hora es ya de que tan larga injusticia se repare, y América muestre a Europa su esfuerzo admirable de un siglo. Una Colección que dé a conocer o contribuya a propagar tantas obras olvidadas o preteridas o simplemente agotadas; que enlace lo antiguo y lo moderno, que con «los clásicos de América», difunda las nacientes glorias contemporáneas, que acopia siempre, sin exclusivismos nacionales, todo e fuero continental, una Colección genuinamente americana en suma, por las obras editadas y por el criterio al escogerlas, será, estamos seguros, un éxito inmediato; y ayudará a estrechar los vínculos intelectuales del continente, en el momento en que América, después de un siglo de «federalismo» hurraño, llega a tener conciencia de sus aitos destinos. Contribuir a este acercamiento literario, es la noble ambición de la C. sa Maucci, de Bar-

celona, que ha comenzado a publicar una Biblioteca selecta de escritores americanos de ayer y hoy.

El escritor que la dirige, don Ventura García Calderón, cuenta ya con el apoyo y la colaboración de los más reputados literatos; y ha acogido sin exclusivismos nacionales, con el más generoso criterio americano, todos los libros que puedan contribuir a dar mayor gloria al Continente.

En esta Colección publicará novelas, poesías, grande, obras teatrales, estudios críticos, ensayos filosóficos, nuevas series de anécdotas, etcétera, etc., cuantas obras reflejen el pasado y el presente literario; esta Colección será tal vez, si el público americano la favorece, lo que fué la «Biblioteca Rivadeneira» para España, pero en más moderna forma: el gran archivo de una literatura esplendorosa.

Necrología

El comandante Piñal. En Madrid falleció el día 2 nuestro querido amigo el comandante de Caballería don Claudio Piñal, joven y distinguido jefe del Arma, que por sus condiciones de carácter era muy apreciado entre sus compañeros.

Ayer se verificó el entierro, siendo conducido el cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Enviamos a su madre y hermanas la expresión de nuestro sentimiento.

Pepe de la Calle. Nuestro querido amigo el jefe de Vigilancia de Albacete, don Adolfo de la Calle, pasa en estos momentos por doloroso trance de haber visto morir a su hijo Pepe.

Una rápida enfermedad arrebató la vida al niño idolatrado, de inteligencia privilegiada, en el que cifraban sus más caras ilusiones los desventurados padres.

Reciba nuestro buen amigo la Calle y su distinguida familia, la expresión de nuestro más sentido pésame por la inmensa desgracia que sobre ellos pesa, deseándoles resignación para sobrellevarla.

Provincias

Asamblea de agricultores.—Importantes acuerdos. Mérida 3.—En el teatro se verificó la asamblea convocada por la Cámara agrícola de Badajoz, asistiendo numerosas representaciones de todas las entidades agrarias de la provincia.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, censurando las disposiciones gubernativas que consideran ruinosas para los agricultores.

Por unanimidad se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Que las cargas públicas, con motivo de la guerra, se repartan por igual entre la riqueza nacional.

2.º Que el Gobierno dé facilidades para la importación de abonos, que resulte a precios económicos, y que estén a disposición de los labradores antes de finalizar el mes de Septiembre, para lo cual deben utilizarse los fletes que habian de dedicarse a la importación de lanas, que en la actualidad no es de tanta necesidad.

3.º Que el Gobierno tome las medidas necesarias para que la prohibición de exportación de tejidos y harinas, que hasta ahora es una disposición nominal en la Gaceta resulte efectiva, persiguiendo eficazmente el contrabando.

4.º Que en la compra y venta de trigo no gan intervención los productores.

5.º Que el Gobierno determine o aclare cuáles han de ser las primas que han de dar a los labradores que aumenten la producción del trigo.

6.º Pedir que se derogue el último Real decreto del comisario general de Abastecimientos, señor Ventosa, relativo a la compra de trigo con Sinicatos harineros, porque establece un monopolio en favor de éstos y en perjuicio de los productores.

En el acto, que reinó el mayor entusiasmo, estaban representadas las 68 entidades agrarias de la provincia, acordando reunirse en Zaira en los primeros días de Octubre para dar cuenta de las resoluciones que adopte el Gobierno.

La carestía de la vida.—Plante de presos

Badajoz 3.—Los reclusos de la cárcel realizaron anoche un plante para protestar contra la elevación del precio del pan y considerar insuficiente el socorro de 60 céntimos que se les da para su alimentación diaria.

Los vigilantes legraron reducir a los presos y restablecer la normalidad, con la promesa de que el director de la cárcel gestionará de la Diputación provincial el aumento del socorro diario.

Linchamiento de un detenido

ZARAGOZA 3.—Viajeros llegados de Puebla de Híjar refieren un bárbaro suceso: la muerte de un preso que era conducido por la Guardia civil.

Un individuo apodado «el Rojico» había sostenido una reyerta con un grupo de mozos del pueblo, a los que intentó interrumpirles la rondalla. «El Rojico» fué detenido y puesto luego en libertad; pero a poco volvió con los mismos propósitos, y en actitud más provocativa, obligando a la fuerza pública a detenerlo de nuevo.

Cuando el perturbador caminaba en dirección a la cárcel entre dos guardias civiles, un grupo numeroso de vecinos se arrojó sobre él, sin que los guardias pudieran impedir la brutal agresión. «El Rojico» recibió más de cuarenta puñaladas, y falleció en el acto.

El Juzgado instruye diligencias. Han sido detenidos varios individuos, como presuntos autores de la agresión.

Reyerta.—Herido de cuatro hachazos

BADAJOS 3.—En el pueblo de Valle de Matamoros rieron los vecinos Francisco Benegas y José Méndez.

De las palabras pasaron a los hechos, y Benegas dió cuatro hachazos a Méndez. Este se halla moribundo.

Mojín de mujeres

BADAJOS 3.—Un grupo de mujeres se amotinó en Cabeza del Buey, protestando contra la carestía de las subsistencias, y asaltaron el establecimiento del industrial señor Gayo.

No ocurrieron desgracias.



M. Dumesnil, subsecretario de aviación, con el teniente Louck y el capitán Bates.

Corrida de feria

MÉRIDA 3.—Los toros de Albarrán, bravos y manijales. Angelete mató superiormente los cuatro bichos.

Toreando de capa y de muleta estuvo valiente y adornado.

Salió de la plaza en hombros de los entusiastas.

Padre criminal.—Atenta bárbaramente contra su hija

BADAJOS 3.—La joven de diez y seis años, María Ossorio Vázquez, ha presentado una denuncia contra su padre Adolfo Ossorio Medina, al que acusa de haberla atropellado brutalmente.

El desnaturalizado padre es sujeto de pésimos antecedentes; se refugió en España para burlar la acción de la justicia de Portugal, su país natal, donde cometió un asesinato.

Rescate de una secuestrada

CÁDIZ 3.—Por noticias de Larache se sabe que ha sido rescatada Francisca Suárez, que fué secuestrada por los moros el día 13 del pasado; después de haber dado muerte al esposo de la desgraciada mujer.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE VERANO. Escuela de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena de Agosto que se dedica a la limpieza, de ocho a una.

Jardín Botánico, de diez a una y media. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a dos (los domingos, de diez a doce).

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de nueve a una (los domingos, de once a una).

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo: Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de ocho a dos.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), Julio a Septiembre, de ocho a dos; Agosto, de ocho y doce.

Academia Española, de nueve a doce y media (el mes de Agosto, cerrada por motivos de limpieza).

Academia de la Historia, de diez a una. Archivo Histórico Nacional, de ocho a dos.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, de tres a ocho.

Ministerio de Hacienda, de nueve a una. Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de cuatro a diez (los domingos, de diez a una).

Biblioteca Nacional, de nueve a dos (los domingos, de diez a una).

Caballerías Reales, calle de Bailén, número 20, de trece a dieciséis.

Naval, plaza de los Ministerios, número 7; de diez a trece.

Guitarra española

Tan desgraciadita ha sido, que a quien más quiso la odiaba y odiaba a quien más la quiso.

II. Cuando se va un emigrante, hasta las aves del campo, al volar en torno suyo, le dicen: ¡Adiós, ingrato!

III. Adiós, mi contrabandista, vuela en tu caballo, vuela, que mi recuerdo y mi alma te siguen en tu carrera.

IV. ¡Cómo mentisteis los dos a los pies del sacerdote! ¡Vuestros manos han reunido, nunca vuestros corazones!

V. ¡Si al morir me has de besarme, de limosna compraré el pañal con que me mates!

VI. Cuando sus ojos entorna, la noche llega más pronto y la tierra queda en sombras.

VII. Quiero vivir en la luna, que allí no han de perseguirme infamias como las tuyas.

NARCISO DIAZ DE ESGOVAR

- APARTADO, 436 -

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Auxiliares de Oficinas.—Se concede el empleo de auxiliar segundo de nueva organización a los escribientes de primera clase don José Morales Durán, don Francisco Vélez Torres y don Juan Farfán Vargas.

Gratificaciones.—Se dispone el abono de gratificación de profesorado al capitán de fragata don José Nuñez Quijano.

Idem id. industrial al capitán de corbeta don Juan Cervera y Valderrama.

Recompensas.—Se concede cruz de segunda clase del Mérito naval, con distintivo blanco, al méjico mayor de la Armada don Luis González Oyan, como recompensa a los desinteresados servicios que en el ejercicio de su profesión viene prestando al personal de la Comandancia de Marina de San Sebastián.

Para premiar servicios especiales prestados en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se conceden las siguientes recompensas:

Cruz de segunda clase del Mérito naval, con distintivo blanco, al teniente coronel de Ingenieros don Francisco de Lara Alonso; teniente coronel de Intendencia don Emilio Sanz Cruzado, y comandantes de Infantería don Miguel Alvarogonzález Matalobos, don Rafael de la Bastida Basabrid, don Augusto Linares Souza y don José Peró Masariegos; la de primera clase, de la misma orden y distintivo, a los capitanes de Infantería don Juan Moreno de Guerra Alonso y don José Ferrer Gimeno; oficial primero de Oficinas militares don Juan Santiago Amador; oficiales segundos del mismo Cuerpo don Santiago Augusti Martínez Gamboa y don José Royo Rivero, y a los escribientes de primera, también de Oficinas militares, don Rafael Martín Ortega, don Rafael Latorre Uribe, don Sebastián Ortega Anaya y don Enrique Ruiz Gutiérrez, y escribientes de segunda don Manuel Juan Sodí, don Enrique Víaño, don Diego Portillo Ortiz y don Hermenegil o Gallarín y Gallardo, la cruz de plata de la mencionada orden, con igual distintivo.

Económicas y financieras

Los títulos definitivos del Amortizable 1917

En el transcurso del carje de las carpetas provisionales del Amortizable 5 por 100 1917, se advirtió un error padecido en la impresión de parte de los títulos de la serie B, y que consiste en hallarse invertido el texto que en el centro de la plana del anverso llevan dichos títulos, la colocación de las cantidades expresivas del interés anual y del capital amortizable, respectivamente, estampándose ésta, o sea las palabras «Dos mil quinientas pesetas» en el lugar en que debía estar la de «Ciento veinticinco pesetas», importe de la renta en cada año y viceversa.

Para evitar posibles recelos o dudas a consecuencia de este error material, que sólo afecta a una parte de los títulos de dicha serie y que por las demás circunstancias de los mismos queda reducido a un insignificante defecto, por el Ministerio de Hacienda se ha dictado la Real orden, cuya arte dispositiva ofrecemos aquí a nuestros lectores:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver:

1.º Que la expresión de las cantidades respectivas al interés y al capital que figuran invertidas en el texto del centro del anverso de varios títulos de la serie B de la Deuda amortizable al 5 por 100 de que se trata, se entienda en su verdadero sentido y términos con arreglo a la ley de creación y conforme resulta debida y exactamente consignado por modo ostensible en otros lugares del texto de los propios títulos; y

2.º Que por ese Centro directivo se adopten las medidas oportunas para determinar el número y numeración de los títulos de la repetida serie que contenga el indicado defecto, al objeto de proponer la confección de los necesarios para, mediante canje y en la fecha y forma oportunas, sustituir aquellos, sin perjuicio de que, a la vez, se esclarezcan y puntualicen las circunstancias que hayan podido ser causa del error padecido.»

LOS MUSEOS

Lugares en que están establecidos y horas en que pueden visitarse los principales Museos de esta Corte:

Anatómico del Colegio de San Carlos, calle de Atocha, número 106 y 108; de las catorce a las dieciséis.

Armería Real, plaza de la Armería; de diez a trece.

De Pesas y Medidas, paseo de Atocha; de nueve a trece.